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Ilościowe badania w zakresie określenia poziomu jakości życia na terenie Gminy Jabłonna zostały 

zrealizowane przez Polską Agencję Rozwoju Regionalnego (PARR) – niezależny ośrodek badawczy, 

działający na zlecenie Gminy Jabłonna.  

 

Badanie było przeprowadzane w terminie: od 5 marca do 17 marca 2015 roku wśród: 

» reprezentatywnej grupy 363 mieszkańców Gminy Jabłonna. 

 

Celem badania było określenie jak Gmina Jabłonna jest postrzegana przez mieszkańców, jakie są jej 

wewnętrzne i zewnętrzne potencjały oraz jakie warunki do życia oraz rozwoju zapewnia. 

 

 

 

 

 

 

Badanie ilościowe przeprowadzono łącznie wśród 363 respondentów za pomocą metody CATI 
(Computer Assisted Telephone Interview, czyli wspomagany komputerowo wywiad telefoniczny) 
w zakresie m.in.: postrzegania Gminy Jabłonna (atuty i wady), jakości życia mieszkańców, oczekiwanych 
kierunków rozwoju, potencjału gospodarczego, inwestycyjnego, społecznego i turystycznego, oceny 
działań prorozwojowych podejmowanych przez władze, wiedzy na temat tych działań i oceny rynku 
pracy. 
 
 

wielkość próby (n): 363 osób 

metody doboru próby: losowo-warstwowa 

metoda badawcza: CATI (badanie telefoniczne) 

reprezentatywność badań: 

p - poziom ufności: 95% 

e = maksymalny błąd statystyczny: 5% 

N = wielkość populacji generalnej: 6.6351 

Badana grupa: 

mieszkańcy Gminy Jabłonna powyżej 15 roku życia, 

reprezentatywni pod względem” podziału na miasto i wieś, płci oraz grupy wieku  
(15-29, 30-44, 45-59, 60+)  

Źródło: opracowanie własne PARR. 

 

                                                           
1 Stan faktyczny na dzień 31.12.2013 zgodnie z danymi: Banku Danych Lokalnych Głównego Urzędu Statystycznego. 
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Realizując badania ilościowe, ze względu na fakt znajomości struktury demograficznej mieszkańców 

Gminy Jabłonna zdecydowano się na dobór próby z zachowaniem zasad reprezentatywności jednostek. 

Wybrano dobór losowo‐warstwowy próby2, gdzie: 

» losowo dobierani byli respondenci – poprzez losowy wybór numerów telefonów z bazy danych, 

» warstwowo dobierani byli respondenci z uwzględnieniem 2 zmiennych demograficznych: grupa 

wieku (1 warstwa) i płeć (2 warstwa), tak aby próba miała strukturę zgodną ze strukturą 

badanego obszaru ze względu na w/w cechy, 

» badano osoby w wieku od 15 lat. 

 

W przypadku mieszkańców Gminy Jabłonna liczebność (363 osób) oraz 2 warstwy próby (grupa wieku 

i płeć) zapewniły możliwość uogólnienia wyników do poziomu Gminy Jabłonna, przy następujących 

parametrach statystycznych: poziom ufności = 95% i błąd pomiaru = 5.0 %.  

 

Oznacza to, że z 95.0% prawdopodobieństwem można powiedzieć,  
że uzyskany w badaniach wynik nie odbiega od faktycznej opinii populacji 

mieszkańców Gminy Jabłonna o więcej niż 5.00%. 
 

Poniżej zostały zamieszczone informacje o rozkładzie cech badanej populacji mieszkańców Gminy 

Jabłonna oraz o sposobie doboru próby. 

 

Dobierając próbę badawczą uwzględniono 2 warstwy:  

1. grupa wieku,  

2. w ramach każdej grupy wieku dokonano podziału ze względu na płeć (kobiety i mężczyźni). 

Uzyskano tym samy faktyczny obraz populacji Gminy Jabłonna z uwzględnieniem w/w cech i obliczono 

ich % udział w populacji: 

 

grupa wieku płeć liczba mieszkańców 
liczba osób w 
grupie wieku 

% mieszkańców 

15-29 
mężczyźni 828 

1 642 
12,5 

kobiety 814 12,3 

30-44 
mężczyźni 945 

1 824 
14,2 

kobiety 879 13,2 

45-59 
mężczyźni 763 

1 508 
11,5 

kobiety 745 11,2 

60 i więcej 
mężczyźni 640 

1 661 
9,6 

kobiety 1 021 15,4 

razem: 6 635 6 635 100,0 

Źródło: opracowanie własne PARR na podstawie danych z Banku Danych Lokalnych Głównego Urzędu Statystycznego.  

                                                           
2 Dobór losowy warstwowy polega na podziale całej populacji generalnej (w tym wypadku Gminy Jabłonna) na tzw. warstwy 
i dokonanie bezpośredniego losowania niezależnych prób w obrębie każdej warstwy. Podział populacji na warstwy musi być 
przeprowadzony w taki sposób, aby każdy element wchodził tylko do jednej warstwy i znajdował się w któreś z nich. 
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Następnie przeliczono % rozkład poszczególnych cech populacji mieszkańców Gminy Jabłonna na 

wartości liczbowe w ten sposób aby łączna suma odpowiadała założonej próbie badawczej, a liczebność 

poszczególnych warstw odpowiadała faktycznemu obrazowi społeczeństwa Gminy Jabłonna. 

 

 
płeć   

kobieta mężczyzna razem: 

przedział wieku 

15-29 lat 44 45 89 

30-44 lat 48 52 100 

45-59 lat 41 42 83 

60 i więcej lat 56 35 91 

  razem: 189 174 363 
 

 
płeć   

kobieta mężczyzna razem: 

przedział wieku 

15-29 lat 12,1% 12,4% 24,5% 

30-44 lat 13,2% 14,3% 27,5% 

45-59 lat 11,3% 11,6% 22,9% 

60 i więcej lat 15,4% 9,6% 25,1% 

  razem: 52,1% 47,9% 100,0% 

Źródło: opracowanie własne PARR. 

 

Realizując badanie udało się zachować dobór próby niemal identyczny jak ogólny obraz społeczeństwa 

Gminy Jabłonna – odchylenia nie są większe niż 0,8 pkt. proc. 

 

 
płeć   

kobieta mężczyzna razem: 

przedział wieku 

15-29 lat 43 46 89 

30-44 lat 50 50 100 

45-59 lat 38 43 81 

60 i więcej lat 58 35 93 

  razem: 189 174 363 
 

 
płeć   

kobieta mężczyzna razem: 

przedział wieku 

15-29 lat 12,1% 12,4% 24,5% 

30-44 lat 13,2% 14,3% 27,5% 

45-59 lat 11,3% 11,6% 22,9% 

60 i więcej lat 15,4% 9,6% 25,1% 

  razem: 52,1% 47,9% 100,0% 

Źródło: opracowanie własne PARR na podstawie badań CATI (n=363). 
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płeć   

kobieta mężczyzna razem: 

przedział wieku 

15-29 lat -0,3%  0,3%  0,0%  

30-44 lat 0,6%  -0,6%  0,0%  

45-59 lat -0,8%  0,3%  -0,6%  

60 i więcej lat 0,6%  0,0%  0,6%  

  razem: 0,0%  0,0%  0,0%  

Źródło: opracowanie własne PARR na podstawie badań CATI (n=363). 

 

grupa 
wieku 

płeć 

zakładana 
liczba 

badanych 
osób 

zakładany 
% badanych 

osób 

liczba 
przebadanych 

osób 

% 
przebadanych 

osób 

różnica 
pomiędzy 
zakładaną 

a zrealizowaną 
próbą 

% różnica 
pomiędzy 
zakładaną 

a zrealizowaną 
próbą 

15-29 
kobiety 44 12,1% 43 11,8% -1 -0,3 pp. 

mężczyźni 45 12,4% 46 12,7% +1 +0,3 pp. 

30-44 
kobiety 48 13,2% 50 13,8% +2 +0,6 pp. 

mężczyźni 52 14,3% 50 13,8% -2 -0,6 pp. 

45-59 
kobiety 41 11,3% 38 10,5% -3 -0,8 pp. 

mężczyźni 42 11,6% 43 11,8% +1 +0,3 pp. 

60 
i więcej 

kobiety 56 15,4% 58 16,0% +2 +0,6 pp. 

mężczyźni 35 9,6% 35 9,6% 0 +0,0 pp. 

razem: 363 100,0% 363 100,0% 0  0,0 pp.  

Źródło: opracowanie własne PARR na podstawie badań CATI (n=363). 

 

Poniżej przedstawiono graficzną strukturę przebadanej próby mieszkańców Gminy Jabłonna. 

 

  
 

Wśród badanych mieszkańców Gminy Jabłonna 52,1% stanowili mężczyźni, zaś 47,9% kobiety.  

52,1%
47,9%

płeć badanych

kobieta mężczyzna
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Procentowy udział badanych w poszczególnych grupach wiekowych rozkładał się niemal równomiernie: 

24,5% osób w wieku 15-29 lat, 27,5% w grupie 30-44 lata, 22,3% w wieku 45-59 lat oraz 25,6% - 

60 i więcej lat. 

 

  
 

Najwięcej badanych osób legitymowało się średnim wykształceniem (ukończone liceum, technikum) – 

34,7%. Równie liczna była grupa mieszkańców posiadających wykształcenie zasadnicze zawodowe – 

31,1%. Wykształcenie wyższe posiadało 11,8% respondentów, pomaturalne 8,3%, zaś licencjat – 6,9%. 

Wykształcenie podstawowe, gimnazjalne lub podstawowe niepełne posiadało łącznie 

7,2% mieszkańców. 

24,5%

27,5%
22,3%

25,6%

przedział wieku badanych

15-29 lat 30-44 lat 45-59 lat 60 i więcej lat

1,1%6,1%

31,1%

34,7%

8,3%

6,9%

11,8%

wykształcenie badanych

niepełne podstawowe podstawowe, gimnazjum zasadnicze zawodowe średnie (liceum, technikum)

pomaturalne licencjat wyższe
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Największy odsetek badanych mieszkańców Gminy Jabłonna – 29,2% - było zatrudnionych na umowę 

o pracę. Wśród respondentów 18,6% stanowili emeryci, zaś 13,4% – renciści. Prowadzących 

gospodarstwo rolne oraz pracujących na umowę zlecenie/działo było po 7,4% badanych, natomiast 

własną działalność gospodarczą prowadziło 6,6% ankietowanych. Grupa osób uczących się lub 

studiujących stanowiła 5,5%, pracujących bez umowy – 4,1%, zaś prowadzących gospodarstwo domowe 

lub sprawujących opiekę nad innymi osobami to 3,3%. Poszukujący pracę lub niepracujący to grupa 

3,6% badanych.  

 

pracuję na umowę o pracę
29,2%

pracuję na umowę 
zlecenie/dzieło

7,4%

pracuję bez umowy
4,1%

prowadzę własną 
działalność gospodarczą

6,6%

wykonuję wolny zawód (artysta, 
muzyk itd.)

0,3%

uczę się/studiuję
5,5%

emerytura
18,6%

renta
13,4%

prowadzę gospodarstwo rolne
7,4%

prowadzę gospodarstwo 
domowe, sprawuję opiekę nad 

innymi osobami
3,3%

jestem na urlopie 
macierzyńskim/wychowawczym

/długotrwałym zwolnieniu 
lekarskim

0,8%

jestem osobą bezrobotną i 
poszukuję pracy

1,4%
nie pracuję z powodu 
niepełnosprawności

0,0%

nie pracuję
2,2%

aktualna sytuacja na rynku pracy badanych
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Zdecydowana większość mieszkańców Gminy Jabłonna – 68,6%, oceniła własną sytuację materialną na 

przeciętnym, średnim poziomie. Odpowiedź „powodzi mi się raczej dobrze” wskazało 17,6%, zaś bardzo 

dobrze – 1,1%. Jako raczej złą, własną sytuację materialną oceniło 10,5%, bardzo złą – 0,3%. 

 

  
 

Wśród ankietowanych 76,9% osób mieszkało od urodzenia w Gminie Jabłonna. Mieszkańcy „napływowi” 

stanowili 23,1% badanych. 

0,3

10,5

68,6

17,6

1,1

1,9

ocena własnej sytuacji materialnej

powodzi mi się bardzo źle, jestem w ciężkiej sytuacji materialnej powodzi mi się raczej źle

powodzi mi się przeciętnie, średnio powodzi mi się raczej dobrze

powodzi mi się bardzo dobrze odmawiam udzielenia odpowiedzi

76,9%

23,1%

Czy mieszka Pan/Pani od urodzenia w Gminie Jabłonna czy jest tzw. mieszkańcem 
napływowym?

mieszkam od urodzenia w Gminie Jabłonna jestem mieszkańcem „napływowym”
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W grupie mieszkańców „napływowych” 48,8% badanych zamieszkiwało Gminę Jabłonna od ponad 20 lat 

(w tym 20,2% od co najmniej 30 lat). Wśród respondentów 17,9% stanowiły osoby, które osiedliły się na 

terenie gminy 15-20 lat temu, zaś 19% osoby zamieszkujące ten obszar od 10-15 lat. Nie dłużej niż 5 lat 

w Gminie Jabłonna mieszkało 6% badanych.  

 

 

Poniżej został przedstawiony raport z badań przeprowadzonych przy wykorzystaniu Barometru 

Obywatelskiego – autorskiego narzędzia Polskiej Agencji Rozwoju Regionalnego. Barometr Obywatelski 

bada postawy i opnie społeczne w 9 obszarach: 

1. emocjonalny charakter pierwszego skojarzenia 

2. czynniki wpływające na atrakcyjność gminy 

3. atrakcyjność gminy w różnych obszarach 

4. wpływ zrealizowanych w ostatnich latach inwestycji na rozwój gminy 

5. ważność obszarów inwestycyjnych dla rozwoju gminy 

6. poparcie społeczne dla realizacji inwestycji planowanych przez władze gminy 

7. priorytetowe obszary rozwoju gminy w najbliższych 10 latach 

8. ocena rozwoju gminy i porównanie jej z innymi gminami województwa 

9. chęć opuszczenia na stałe gminy w najbliższych 5 latach 

6,0%

8,3%

19,0%

17,9%

28,6%

20,2%

napływowość mieszkańców - lata zamieszkiwania w gminie

0-5 lat 5-10 lat 10-15 lat 15-20 lat 20-30 lat 30-62 lat
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Badanie społecznej oceny w zakresie jakości życia na terenie Gminy Jabłonna zostało zrealizowane przy 

wykorzystaniu Barometru Obywatelskiego – autorskiego narzędzie Polskiej Agencji Rozwoju 

Regionalnego. 

 

Pierwsze skojarzenie na temat Gminy Jabłonna wśród 63,1% badanych mieszkańców gminy było 

neutralne. Pozytywnie oceniło je 27,5% osób, zaś 5,5% respondentów wskazało negatywną odpowiedź. 

Charakteru skojarzenia na myśl o Gminie Jabłonna nie potrafiło ocenić 3,9% ankietowanych. 

 

 
 

 

27,5%

63,1%

5,5%
3,9%

Emocjonalny charakter pierwszego skojarzenia jakie przychodzi mieszkańcom do głowy na 
myśl o Gminie Jabłonna

pozytywny neutralny negatywny nie wiem
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Badani mieszkańcy gminy pytani o czynniki wpływające na jakość życia w Gminie Jabłonna ocenili 

większość „raczej dobrze”. Najwięcej – 63,1% wskazań otrzymał wskaźnik dotyczący warunków 

lokalowych szkół, po 59,2% odpowiedzi – położenie geograficzne oraz dostępność opieki przedszkolnej. 

Wśród odpowiedzi „zdecydowanie dobrze” – najwięcej, bo 35% osób wymieniło gospodarkę odpadami, 

zaś 31,7% dostępność usług komunalnych – woda. Dostępność usług komunalnych – gaz została 

pozytywnie oceniona łącznie przez 84,8% respondentów (27,3% odpowiedzi „zdecydowanie dobrze” 

i 57,6% „raczej dobrze”).  

 

Z kolei najwięcej negatywnych wskazań („raczej źle” i „zdecydowanie źle”) – 84,6%, dotyczyło rynku 

pracy – dostępności miejsc pracy (44,1% raczej źle i 40,5% zdecydowanie źle). Równie wysoką ilość 

negatywnych wskazań uzyskała dostępność ścieżek i tras rowerowych – łącznie 70,8% („zdecydowanie 

źle” 33,1%, „raczej źle” 37,7%). 

 

Największe rozbieżności dotyczyły oceny dostępności usług komunalnych – kanalizacja: 23,4% oceniło 

ją zdecydowanie źle, 20,4%, raczej źle 16,8% średnio (ani dobrze, ani źle), 24,2% raczej dobrze, zaś 

12,9% zdecydowanie dobrze.  
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Wykresy 10 i 11 również potwierdzają wskazane wcześniej tendencje: wysoki odsetek wskazań 

pozytywnych w ocenie czynników wpływających na jakość życia dotyczy dostępności usług komunalnych 

– gazu oraz wody, położenia geograficznego, gospodarki odpadami, liczby placówek edukacyjnych oraz 

warunków lokalowych szkół. Więcej wskazań negatywnych niż pozytywnych dotyczy przede wszystkim 

rynku pracy, ścieżek oraz tras rowerowych, dostępności ofert aktywnego wypoczynku oraz dostępności 

usług komunalnych – kanalizacji. Wśród 30 analizowanych wskaźników, 8 miało więcej wskazań 

negatywnych niż pozytywnych. 

 

  
 

Analizujący wskazania neutralne („ani tak, ani nie”, „średnio”) oraz osób niezdecydowanych („nie wiem, 
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Gminy Jabłonna mają trudność w udzieleniu konkretnych odpowiedzi – pozytywnych lub negatywnych. 

Największy odsetek braku bądź neutralnych wskazań dotyczących oceny atrakcyjności życia w Gminie 

Jabłonna dotyczył aktywności społecznej mieszkańców – łącznie 53,7% osób nie zdecydowało się na 

pozytywne lub negatywne zaopiniowanie tego czynnika. Najwięcej ocen neutralnych (ani dobrze, ani 

źle) uzyskały takie obszary, jak: stan dróg gminnych – 48,8%, stan i jakość chodników – 48,2%. Natomiast 

odpowiedzi „nie wiem” respondenci udzielali najczęściej podczas opiniowania dostępności zajęć 

dodatkowych dla uczniów – 23,1% wskazań.  

 

 
 

Średnia ocen atrakcyjności życia w Gminie Jabłonna we wszystkich obszarach wyniosła 3,39 w skali 1-5. 

Powyżej średniej znalazło się 18 obszarów, zaś poniżej – 12. Wykres 13 potwierdza wspomniane 

wcześniej tendencje – mieszkańcy Gminy Jabłonna najwyżej oceniają dostępność usług komunalnych – 

wodę i gaz oraz gospodarkę odpadami (wywóz i gromadzenie śmieci) – odpowiednio 4,17; 4,13 i 4,12 

w skali ocen 1-5. Za najgorsze badani uznali: rynek pracy – dostępność miejsc pracy (1,79), ścieżki i trasy 

rowerowe (2,10) oraz dostępność ofert aktywnego wypoczynku (2,58).
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Wśród badań 5 obszarów atrakcyjności Gminy Jabłonna mieszkańcy najwyżej ocenili atrakcyjność do 

życia – 61,7% ocen „4” oraz 14,6% ocen „5” w skali szkolnej (1-6). Korzystnie oceniona została także 

atrakcyjność mieszkaniowa – łącznie 68,9% pozytywnych ocen („4” i wyżej). Badani mieszkańcy nisko 

ocenili atrakcyjność turystyczną oraz do zakładania i rozwoju własnej firmy – odpowiednio 27,6% oraz 

25,9% najniższych wskazań („1” oraz „2”). Istotne rozbieżności można zaobserwować w przypadku opinii 

o atrakcyjności do inwestowania w Gminie Jabłonna.  

 

 
 

Średnia ocena różnych obszarów atrakcyjności Gminy Jabłonna wyniosła 3,37 w skali ocen 1-6. Powyżej 

średniej, z wynikiem 3,87, znalazła się atrakcyjność mieszkaniowa (do zamieszkania w gminie) oraz 

atrakcyjność do życia w Gminie Jabłonna. Najniżej oceniona została atrakcyjność turystyczna Gminy 

Jabłonna – średnia 2,95 w skali 1-6. 
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W opinii mieszkańców, inwestycją która najbardziej wpłynęła na rozwój Gminy Jabłonna była budowa 

przydomowych oczyszczalni ścieków – 44,1% wskazań. Równie ważna w ocenie respondentów była 

przebudowa stacji wodociągowej w raz z rozbudową sieci wodociągowej z przyłączami na terenie Gminy 

– 36,4% osób uznało, że na rozwój obszaru wpłynęła bardzo istotnie. Za najmniej oddziałujące na rozwój 

Gminy Jabłonna respondenci uznali remont świetlic wiejskich na terenie Gminy Jabłonna – remizy 

w Skrzyniach, Tuszowie i Czerniejowie (3,9% odpowiedzi „raczej nie wpłynęło”, 2,5% „nie wpłynęło”), 

zagospodarowanie terenu wokół budynku Urzędu Gminy Jabłonna oraz zagospodarowanie terenu 

w centrum wsi Jabłonna Majątek na skwer wraz z oświetleniem. Należy zaznaczyć, że odsetek odpowiedzi 

negatywnych był bardzo niewielki, a procent wskazań pozytywnych wynosiła blisko aż 90%. 
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Wykres przedstawiający procent pozytywnych wskazań dotyczących oceny wpływu inwestycji na rozwój 

Gminy Jabłonna wskazuje, że w opinii badanych ważnymi i efektywnymi inwestycjami były: instalacja 

solarów na budynkach gospodarstw domowych – 95,6% pozytywnych wskazań, przebudowa stacji 

wodociągowej wraz z rozbudową sieci wodociągowej z przyłączami na terenie Gminy – 94,2% 

odpowiedzi oraz budowa przydomowych oczyszczalni ścieków – 93,7% pozytywnych wskazań. Za 

najmniej istotne uznano wspomniane poprzednio inwestycje: remont świetlic wiejskich na terenie 

Gminy Jabłonna – remizy w Skrzynicach, Tuszowie i Czerniejowie – 6,3% negatywnych ocen, 

zagospodarowanie terenu wokół budynku Urzędu Gminy Jabłonna oraz terenu w centrum wsi jabłonna 

Majątek na skwer wraz z oświetleniem – po 6,1% wskazań. Wszystkie z wymienionych 12 inwestycji 

przeprowadzonych w Gminie Jabłonna uzyskało ponad 87% pozytywnych wskazań.  
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Najmniej znaną inwestycją przeprowadzoną w Gminie Jabłonna w opinii mieszkańców Gminy było 

wyposażenie oddziału przedszkolnego w Czerniejowie – ale uzyskała ona zaledwie 11,0% odpowiedzi 

„nie znam tej inwestycji”. Działanie dotyczące modernizacji Gminnego Centrum Kultury wraz 

z zagospodarowaniem terenu wokół nie było rozpoznawane przez 7,2% badanych. Najbardziej znaną 

inwestycją była budowa przydomowych oczyszczalni ścieków – 1,4% odpowiedzi „nie znam tej 

inwestycji”. Na podstawie wskazań mieszkańców można zaobserwować wysoką znajomość inwestycji, 

które były realizowane na terenie Gminy. 
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z rozbudową sieci wodociągowej z przyłączami na terenie gminy oraz budowa placów zabaw dla dzieci – 

po 4,25 w skali ocen 0-5. Średnia ocena działania dotyczącego budowy przydomowych oczyszczalni 

ścieków wyniosła 4,22. Ostatnią inwestycją w rankingu było zagospodarowanie terenu wokół budynku 

Urzędu Gminy Jabłonna – ocena wyniosła 3,70. Niższa średnia dotyczyła remontu świetlic wiejskich na 

terenie Gminy Jabłonna – remizy w Skrzynicach, Tuszowie i Czerniejowie (3,72) oraz remont świetlic 

wiejskich na terenie Gminy Jabłonna (3,75). Powyżej i poniżej średniej ocen dla wszystkich inwestycji 

znalazło się po 6 przeprowadzonych działań. 

 

 
 

Za najważniejszy obszar inwestycyjny w najbliższych latach w Gminie Jabłonna badani uznali drogi – 
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respondentów jest także budowa kanalizacji – 38,3% osób wskazało ocenę „10”. Za najmniej ważny dla 
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Najwięcej pozytywnych wskazań dotyczących oceny ważności obszarów inwestycyjnych w Gminie 

Jabłonna w najbliższych latach uzyskały remonty istniejących oraz budowa nowych dróg – odpowiednio 

96,7% i 90,6%. Równie wysoki odsetek mieszkańców gminy jako ważne lub bardzo ważne uznał działania 

dotyczące rozbudowy infrastruktury około drogowej (chodników i oświetlenia). Najwięcej wskazań 

negatywnych dotyczyło budowy nowych szkół (39,4%), budowy żłobków (13,2%) oraz wodociągów 

(12,1%).  
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Wśród opinii ankietowanych wskazujących na umiarkowaną ważność (przedział ocen to 4-6) obszarów 

inwestycyjnych w Gminie Jabłonna w najbliższych latach, najwięcej osób wskazało gaz (37,5%) i tereny 

inwestycyjne (36,9%). Powyżej 30% wskazań uzyskały jeszcze: .budowa nowych szkół, budowa nowych 

obiektów sportowych, wodociągi i żłobki na drugim biegunie – najmniejszej ilości wskazań jako 

inwestycji umiarkowanie ważnych znalazły się remonty istniejących dróg (zaledwie 1,7% wskazań). 

 

 
 

Mieszkańcy Gminy Jabłonna nie mają problemów z udzieleniem konkretnej oceny dotyczącej ważności 

obszarów inwestycyjnych dla rozwoju Gminy Jabłonna w najbliższych latach. Wśród odpowiedzi „nie 

wiem” / „nie mam zdania” najwięcej dotyczyło terenów inwestycyjnych, ale było to zaledwie 5% ogółu. 

Wśród kolejnych obszarów znalazły się: informatyzacja, promocja gminy oraz odnawialne źródła energii 

– po 4,7%. W takich obszarach jak: gaz, kanalizacja, wodociągi, służba zdrowia, infrastruktura około 

drogowa czy remonty dróg istniejących zaledwie 0,3% badanych mieszkańców nie potrafiło wskazać 

konkretnej oceny w zakresie ważności tych inwestycji.  

 

 

37,5

36,9

32,2

31,1

30,6

30,3

29,2

27,3

27,0

26,4

26,2

25,9

24,5

23,4

20,1

19,3

15,4

13,5

10,7

10,7

9,1

8,5

7,7

1,7

gaz

tereny inwestycyjne

szkoły – budowa nowych

obiekty sportowe – budowa nowych obiektów

wodociągi

żłobki

kultura – remonty obiektów istniejących

przedszkola

obiekty sportowe – remonty obiektów istniejących

kultura – budowa nowych obiektów

mieszkania socjalne

odnawialne źródła energii: solary, wiatraki, biogazownie…

turystyka

zagospodarowanie centrów miejscowości

szkoły – remonty

służba zdrowia

rekreacja

promocja gminy

kanalizacja

informatyzacja

ścieżki i trasy rowerowe

drogi – budowa nowych

infrastruktura około drogowa (chodniki i oświetlenie)

drogi – remonty istniejących

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0 80,0 90,0 100,0

umiarkowanie ważne (4-6)



BADANIE JAKOŚCI ŻYCIA NA TERENIE GMINY JABŁONNA  | 
 

 

 

29  | 

 
 

 

 

 

Średnia ocena ważności wszystkich obszarów inwestycyjnych dla rozwoju Gminy Jabłonna w najbliższych 

latach wyniosła 7,48 w skali ocen 0-10. Najwyższa średnia ocena wyniosła aż 9,28 i dotyczyła remontów 

istniejących dróg. Równie wysoki wskaźnik dotyczył budowy nowych dróg – 9,14, infrastruktury około 

drogowej (chodniki i oświetlenie) – 8,65 oraz kanalizacji – 8,51 oraz ścieżek i tras rowerowych – 8,40. 

Najniższa średnia ocen przypadła: budowie nowych szkół (4,40), budowie żłobków (6,59) oraz 

rozbudowanie sieci gazowej (6,70) Powyżej i poniżej średniej znalazło się po 12 obszarów 

inwestycyjnych. 
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Najbardziej popieraną inwestycją planowaną przez władze Gminy Jabłonna była w opinii badanych 

mieszkańców budowa dróg, chodników i oświetlenia na terenie Gminy – 75,8% osób udzieliło odpowiedzi 

„zdecydowanie tak”. Ważne dla respondentów było także działanie dotyczące budowy kanalizacji i 

przydomowych oczyszczalni ścieków – 56,7% wskazań oraz instalacji kolektorów słonecznych dla 

mieszkańców Gminy – 56,5% odpowiedzi. Najmniej popieraną planowaną inwestycją było powstanie 
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nowego, funkcjonalnego budynku Urzędu Gminy w jednej lokalizacji – 10,5% osób zdecydowanie nie 

popierało tego działania. Jednakże, dla tej inwestycji odsetek wskazań wyraźnie negatywnych należy 

jednak ocenić jako niewielki. 

 

 
 

Wśród planowanych przez władze Gminy Jabłonna inwestycji najwięcej wskazań pozytywnych dotyczyło 

budowy dróg, chodników i oświetlenia na terenie Gminy – aż 98,6% odpowiedzi „raczej tak” 

i „zdecydowanie tak”. Działanie związane z budową kanalizacji i przydomowych oczyszczalni ścieków 

otrzymało 90,9% wskazań, zaś modernizacja oddziałów przedszkolnych i przedszkoli – 90,6%. Najwięcej 

wskazań negatywnych w opinii badanych mieszkańców dotyczyło powstania nowego, funkcjonalnego 

budynku Urzędu Gminy w jednej lokalizacji – 23,1%. Co niezwykle istotne wszystkie z planowanych 

ważnych 14 działań inwestycyjnych uzyskały ponad 50% pozytywnych wskazań. 
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Największy odsetek neutralnych wskazań wśród respondentów dotyczy inwestycji powstania nowego, 

funkcjonalnego budynku Urzędu Gminy w jednej lokalizacji – 23,4% odpowiedzi. Przeciętna popularność 

dotyczyła także termomodernizacji budynków szkół – 20,9% wskazań oraz modernizacji świetlic na 

terenie Gminy – 16,3%. 

 

 
 

Średnia ocena dla popularności wszystkich planowanych przez władze Gminy Jabłonna inwestycji wyniosła 

aż 4,3 w skali ocen 1-5. Najwyższą średnią ocenę w kwestii popularności otrzymała budowa dróg, 

chodników i oświetlenia na terenie Gminy – 4,75. Powyżej średniej znalazło się 9 planowanych przez 

władze inwestycji, zaś poniżej – 5 działań. Najmniejsza popularność dotyczyła powstania nowego, 

funkcjonalnego budynku Urzędu Gminy w jednej lokalizacji – średnia 3,38 w skali ocen 1-5, co należy 

obiektywnie uznać za stosunkowo wysoki wskaźnik. 
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Drobna przedsiębiorczość (mikro i małe przedsiębiorstwa) zostały uznane za priorytetowy obszar rozwoju 

Gminy Jabłonna w najbliższych 10 latach przez 43,8% badanych mieszkańców gminy. Równie istotnym 

obszarem był dla respondentów biznes (duże i średnie przedsiębiorstwa) – 41,9% wskazań. Edukacja i 

nauka to istotna dziedzina rozwoju Gminy Jabłonna w najbliższych latach dla 36,1% osób. 

32% respondentów wskazało na rolnictwo. Jako mało istotne badani mieszkańcy uznali takie obszary, 

jak: wypoczynek – 6,3% odpowiedzi, handel i mieszkalnictwo – po 6,9% wskazań. 
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Zdaniem 57,3% badanych działania prowadzone przez władze samorządowe Gminy Jabłonna w średni 

sposób (ani tak, ani nie) wspierają rozwój gospodarczy obszaru. Pozytywnych wskazań udzieliło łącznie 

17,9% osób, w tym 13,8% udzieliło odpowiedzi „raczej tak”. Prowadzone działania w kontekście 

wsparcia rozwoju gospodarczego gminy negatywnie oceniło 13,5% mieszkańców, z czego 

13,2% respondentów wskazało na odpowiedź „raczej nie”.  
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W opinii 46,8% mieszkańców, Gmina Jabłonna rozwija się tak samo, jak inne gminy województwa 

lubelskiego. Zdaniem 36,6% badanych, zamieszkiwana przez nich gmina rozwija się wolniej, zaś 

5,2% udzieliło odpowiedzi, że postęp jest zdecydowanie wolniejszy w porównaniu do innych jednostek 

samorządowych z obszaru województwa. 5,8% ankietowanych uznało, że Jabłonna rozwija się szybciej, 

żadna z osób nie wskazała na odpowiedź „zdecydowanie szybciej”. 
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Badanym mieszkańcom Gminy Jabłonna żyje się w większości tak samo, jak w innych gminach 

województwa lubelskiego – takiej odpowiedzi udzieliło 56,7% ankietowanych. Dla 24,8% osób jakość 

życia w Gminie Jabłonna jest gorsza niż w innych jednostkach z obszaru województwa, zaś dla 

6,1% respondentów – lepsza. 

 

 
 

 

 

Wyjazdu na stałe z Gminy Jabłonna w najbliższych 5 latach nie chciało aż 95,3% badanych. Odpowiedzi 

udzielić nie potrafiło 4,4% osób, zaś z zamiarem zmiany miejsca zamieszkania nosiło się zaledwie 

0,3% badanych mieszkańców. 
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W badanej grupie tylko 1 osoba wskazała, że chce w najbliższych 5 latach wyjechać na stałe z Gminy 

Jabłonna uznając, że Jabłonna nie jest perspektywicznym miejscem do życia. 
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